

2021年2月

农历庚子年十二月大廿六

正月初七 雨水

最高17℃ 偏南风,中午转偏东风,风力都是3-4级 明天阴到多云有零星 温度:最低7℃ 最高10℃ 东北风4-5级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26768号

今日8版

## 习近平向第34届非洲联盟峰会致贺电

向非洲国家和人民表示热烈祝贺, 习近 团结抗疫特别峰会成功举办,中非各领 推进抗疫合作,全面落实论坛北京峰会 平祝愿非洲国家和人民在联合自强、发 展进步的道路上不断取得更大成就。

习近平强调,2020年是中非关系 现了中非关系的高水平。今年,新一届

域合作持续推进,双方共同维护发展中 成果,推动中非共建"一带一路"合作走 国家利益和国际公平正义,向全世界展 深走实,为构建更加紧密的中非命运共

同体不懈努力,造福中非人民。

# "实现小康不是终点,而是新的起点"

习近平总书记春节前看望慰问贵州各族干部群众

包括十五位诺奖得主在

顶

协

年

112

布

成

机

制

致

为

和

力

科学

向

### 习近平春节前夕视察看望空军航空兵某师,叮嘱要让官兵在部队过好年

# 守卫好国家安全和人民幸福安宁

向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员民兵预备役人员致以新春祝福

新华社贵阳 2 月 6 日电 (记者李宣良)中华民族传统 节日春节即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平4日视察空军航空兵某师,看望慰问部队 官兵,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、 武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问 候和新春祝福

立春时节,贵州大地山青水碧。上午10时30分许.习 近平来到空军航空兵某师,首先到场站医院了解部队疫情 防控和支援地方防疫情况。习近平指出,新冠肺炎疫情暴发 以来,我军听党指挥、闻令而动,在疫情防控斗争中发挥了 重要作用、作出了突出贡献。当前,国外疫情形势依然严峻, 我国疫情防控工作依然繁重,特别是春节期间人员流动和 聚集增多,疫情传播风险增加。要毫不放松抓好部队常态化 疫情防控,做好支援地方抗击疫情准备,巩固和发展我国疫

在外场机棚, 习近平听取师基本情况和主战装备情况 介绍。某型特种机是空中信息作战的重要装备,习近平登上 该飞机,进入任务舱察看任务系统,了解特种机工作流程和 执行任务情况。习近平强调,现代战争中,制信息权成为赢 得战争胜利的关键。要加快发展先进装备,加紧培养专业人 才,加强针对性对抗性训练,推动新质战斗力加速提升。

习近平对官兵学习生活很关心,专门到某飞行大队空 勤楼察看有关情况。在飞行准备室,大队正在组织新飞行员 进行飞行技术研究。看到习主席到来,大家非常激动,向习 主席敬礼问好,报告训练情况。习近平指出,对部队来说,抓 好军事训练非常重要。要贯彻落实中央军委军事训练会议 精神,结合空军部队实际,大抓实战化军事训练,不断提高 ▼ 下转第三版 训练水平和打赢能力。

右图: 习近平到某飞行大队空勤楼飞行准备室, 察看



# 数字化走进申城菜场,保障春节期间农产品供应

# "九连屏"助力保供稳价,居民买菜心中有"数"

■本报首席记者 徐晶卉 实习生 **傅吉婧** 

"九宫格"智能信息化数据显示屏上, 数据实时"翻滚"变动——测温监控数据、 更加安心、放心。 每日食品检测信息、市场导购信息、实时 交易数据展示、平价肉平价菜价格等九项 信息实时更新,进门的消费者都可直观了 解到菜场的各项情况,就像映射在实体菜 即采取干预措施,并自动上传到政府监管 场之上的一面"数字孪生"镜子。

价,充满烟火气的菜场也开始应用数字 升顾客消费体验感和信任度。 化"新技能"。记者昨天在静安区镇宁菜 市场走访时,就看到这样一块高科技的 进数字化工具作为"好帮手"。徐汇区广元 "九连屏"。"这是菜场上个月翻修改造 菜市场褚副经理告诉记者,通过菜场里安 后引入的新技术,通过信息化技术辅助 市场管理,提升市场管理能力和经营活 力。"镇宁菜市场相关负责人说,春节将 连接到区商委,成交额、购买数量等都能 至,数字化应用的能力显现无遗。"九 连屏"上,市场内农贸产品的交易价格

一清二楚: 2月6日, A06摊位, 前腿肉 31.8 元/斤, 小排 35 元/斤; A35 摊位, 后 腿肉 20.5 元/斤……这不仅可以为居民买 菜提供参考,也能让大家对到手的菜品

这块智能屏,一头连着菜场,另一头 则连着更多政府职能部门。这意味着,菜 场方面一旦发现摊位价格有异常,就可立 部门。不仅如此,通过食安追溯技术,它还 春节期间为市民"菜篮子"保供稳 能实现追溯监管数据实时呈现的功能,提

为了保供稳价,上海一些菜场近期引 置的特殊电子秤,不仅菜场管理方可清晰 掌握交易数据,每个摊位的电子秤后台还 "心中有数"。

▼ 下转第三版



#### 迎接建党百年,上海首部展现龙华烈士群像风采的话剧《前哨》率先亮相

# 他们为何在黑暗中燃烧自己?让"后浪"与先烈对话

■本报记者 童薇菁

舞台上,柔石、胡也频、李伟森……"左 剧院许忠任音乐总监。 联五烈士"从历史深处向我们走来,他们仍 是那么年轻而鲜活的一个个生命。1931年 2月7日,在龙华响起的枪声中,他们为革 命而殉道。九十年后的今天,为了这段不能 忘却的记忆,大型原创话剧《前哨》诞生,它 用独特的方式,继承烈士们为之流血牺牲 的伟大理想,完成信仰的接力。

《前哨》是围绕全面小康和建党百年主 目之一,也是第一部登上舞台的、展现龙华 烈士群像风采的话剧作品。该剧编剧、上海 作,使得作品有浓郁的文献剧底色。此外, 《前哨》主创阵容汇聚了一众上戏"实力 派":马俊丰担任导演,王洛勇、袁弘、谢承 亮的坐标。殷夫抛弃优渥的生活,毅然投身

《前哨》视觉总监和剧中影片拍摄,上海歌

#### 希望更多年轻人走进 这段历史

浪和姚远在导师王近教授的指导下,排演一 哨》展现了他们人生的最后三个星期,有困 部写于30年前的未完成剧本,力图再现"左 苦与坚定、犹疑与勇敢、彷徨与奋进;有亲 题上海发布的首批 39 项重点文艺创作项 联五烈士"的故事。然而,这没有任何署名的 剧本引起了学生们探究其背后故事的好奇 心……突破平铺直叙,四幕话剧《前哨》在 戏剧学院院长黄昌勇六易其稿,在数十年 舞台上同时建立了上世纪30年代、90年 深耕相关领域的学术基础上完成了剧本创 代和"当下"2020年三个时空,套嵌式的戏 中戏结构,展现红色文化代代传承的意义。

英雄,在任何时代都是一个民族最闪

说《二月》,早春虽寒但冰消雪融就在眼前 不远处。还有把《国际歌》引入中国的李伟 森,同情国家苦难的胡也频,要学"鉴湖女 侠"的冯铿……这五位出身不同、经历各异 的青年作家,从不同的人生路径汇聚到上 海,以文学革命者的身姿写下无畏与牺牲, 2020年的一所大学内,导演系学生左 最终为信仰献出了年轻的生命。话剧《前 情、友情、爱情,更有对信念的坚守。

一直关注该剧的同济大学人文学院教 授王鸿生认为:"话剧《前哨》的创作给人一 种生逢其时、带着使命感出生的时代印 记。"中国儿童艺术剧院原院长欧阳逸冰 说:"《前哨》既是一出文献剧,也是一出史 诗剧。多时空交错,让作品更显丰富。

"我对左联五烈士断断续续研究了30

颖、刘鹏等倾情出演。电影导演郑大圣担纲 革命理想,加入了中国共产党。柔石是多愁 年。"早在复旦攻读博士期间,编剧黄昌勇 善感的,但他怀揣着革命的热情创作了小 就对左联文学和左联文学史进行过深入研 究,对这段历史中寄托的精神情志有着深 沉的情怀,《前哨》剧本更是早在两年前便 开始构思。从学术研究到剧本创作"跨度很 大",因而很多朋友劝他别"冒险",但他说: "每个人都应该要把自己的求索与对社会 的奉献、对理想的追求融为一体,我希望让 更多年轻人走进这段历史, 让左联精神成 为激励奋进新时代的强大力量。"

▼ 下转第三版

#### 转版导读

向历史深处寻找活生生 的形象,理解革命者的选择 与牺牲

本报讯 (首席记者许琦 敏)世界顶尖科学家协会 (WLA) 昨天在上海首次面向 全球发布主题为"希望之光, 疫情下的科学突破"的年度报 对 2020 年全球科学热点进行 了深度盘点。通过《WLA 年 度发布》报告, 顶尖科学家旗 帜鲜明地强调:基础科学影响

《WLA年度发布》是世 界顶尖科学家论坛价值会议三 大核心之一。据悉,这一发布 将形成机制,致力于成为深具 权威性和影响力的科学界风向

一年全球范围内的科学热 点、科学大事件,特别是科学 突破进行了盘点,全文近三万 字,涵盖24个科学热点。报 告指出, 2020年的科学事件 格外耀眼,各领域均有颠覆 性、突破性新发现,这些新方 法与新技术不断拓宽着人类认 知边界, 充分体现了科学家的 智慧、创造力与研究力。

世界顶尖科学家眼中, 2020年全球十大有影响力的 科学突破包括:mRNA 疫苗、 人类历史上首次实现室温超 导、AI首次精准预测蛋白质 三维结构、CRISPR 基因编辑 血液病、在原子尺度上首次拍 摄到化学键的形成与断裂的动 态影像、首次获取"从头到 尾"完整的人类 X 染色体序 列、冷冻电镜达到原子分辨 率、量子波动可在宏观尺度上 摇动实物、给量子测量过程拍 快照、绝对声速极限受基本常

通过报告,全球顶尖科学 家们反复强调基础科学的重 要。他们认为,在2020年新 冠肺炎疫情大流行的背景下, 学研究对医学突破的重大意 义。2012年诺贝尔物理学奖 得主塞尔日•阿罗什指出,尽 管疫苗研发在短时间内获得成 功看起来与物理学无关,但科 学是一个整体,一旦基础科学 形成科学方法,这种科学方法 将具有可以解决许多重要问题 的力量。

参与盘点《WLA 年度发 布》的世界顶尖科学家,还对

疫情下的科研生态及未来走势进行了预判。他们指出,过去一 年,"科学"一词从未如此频繁地被提及,并呼吁尽快回归气 候变化、生物多样性、粮食等重大问题的研究。他们坚信,依 靠全球科学家共同努力,科学力量将最终战胜疫情以及其他科

世界顶尖科学家协会是全球汇聚顶尖科学家最多的科学家 组织之一。协会目前拥有获奖者会员 163 位,其中诺贝尔奖获 得者 68 位,会员覆盖全球 25 个国家、80 个顶尖实验室和研 究机构。

### 申城即将迎来气温"过山车" 今最高逾17℃,明"回到冬天"

本报讯 (见习记者张天弛)处于高压晴空区中的上海,气温 持续上升。据上海中心气象台发布的消息,本市今天最高气温将 在 17℃至 18℃之间,日光充足、微风和煦、暖似春日。然而,今夜 抵沪的新一轮冷空气将再次把申城带回阴冷的冬天。

结束了连绵几日的阴雨天气,昨天午后阳光重返申城,气温 随之蹿升至16.2℃,而今天气温还将更上一层楼。据上海中心气 象台预报,受高压底部下沉气流控制,本市今天仍处于晴空区, 在偏暖东风加持下,最高气温预计可达 17℃至 18℃,妥妥是个 春节前洗晒衣物的好日子。

### 扎紧安全篱笆, 春节"网购"既舒心又安心

■ 上海公安部门发布防骗预警、走访社区 企业,切实维护春节期间网络空间安全

## 让校园美一点, 留校过年的同学心情更好

■ 养护校园绿化 41 载,复旦"护花骑士" 杨四保首次就地过年

▶ 均刊第二版